

«Мы намерены построить совершенно новый интегрированный мегаполис в стиле Сингапура. Продуманная инфраструктура, применение инновационных технологий при строительстве жилья, акцент на перспективные отрасли – все это критически важные элементы, обеспечивающие успех Alatau City как проекта устойчивого развития».

Касым-Жомарт ТОКАЕВ,
Президент Республики Казахстан
(из выступления на встрече
по вопросам реализации
проекта ALATAU City
от 23.05.2024 года).

Огни Алатау



Алматы облыстық қоғамдық-саяси газет / Алматинская областная общественно-политическая газета / Almaty regional socially – the political newspaper

№82 (18315) Четверг, 18 июля 2024 года / Издается с 8 марта 1918 года / www.ognialatau.kz

ПРЕСС-ТУРЫ

Производство мирового уровня в Алатау

Айнур ПОЛЕУХАЧКЫЗЫ, г. Алатау

В городе Алатау Алматинской области начнется строительство завода PepsiCo по производству соленых снеков, одного из любимых быстрых перекусов не только детей, но и взрослых – чипсов «Lay's». Объем инвестиций составит более 70 млрд тенге. На этапе строительства работой обеспечат порядка тысячи человек. А уже после запуска завода планируется создать 350 постоянных рабочих мест. Причем эта цифра может вырасти.

Строительство предприятия стало возможным, благодаря политике Главы государства Касым-Жомарта Токаева по активному привлечению в страну иностранных инвестиций. Так в сентябре 2022 года в Нью-Йорке прошла встреча Президента Казахстана с президентом и главным исполнительным директором PepsiCo Романом Лагуартой. Они обсудили возможность реализации инвестиционного проекта, реализация которого и началась в городе Алатау. В результате на 26 гектарах совсем скоро заработает современное перерабатывающее предприятие.

О начале строительства и планах компании на ближайшие годы, в ходе специально организованного пресс-тура, журналистов проинформировали представители АО НК KAZAKH INVEST и работники акимата города Алатау. По прибытию на объект, корреспондентов проинструктировали о соблюдении техники безопасности на строительной площадке.

Затем директор цепей поставок Беларусь, Кавказ, Центральная Азия Константин Федорчук провел презентацию.

Сейчас мы находимся на месте будущего нового завода по производству снеков, являющимися флагманом компании PepsiCo. Мы планируем запустить его уже в 2026 году. При старте предприятия объем готовой продукции будет составлять примерно 10-15 тыс. тонн в год, а уже последующие планируем увеличить производительность до 20 тыс. тонн.

По его словам, кроме трудоустройства 350 человек, подрядными организациями, оказывающими услуги обслуживания и сервиса, будут созданы

дополнительные рабочие места. Поэтому открытие нового завода даст местному населению большие возможности.

Председатель правления АО НК KAZAKH INVEST Ержан Елекеев, отметил важность открытия крупнейшего завода для развития экономики области.

Проект реализуется американской транснациональной корпорацией в сфере пищевой промышленности. Авторитет компании может, поспособствовать привлечению еще больше иностранных партнеров в нашу страну, – считает Ержан Елекеев.

Также председатель правления АО НК KAZAKH INVEST добавил, что на первом этапе сумма проекта составит 160 млн долларов США, а на втором – 200 млн долларов США.

Стоит отметить, что продажа готовой продукции не ограничится территорией Казахстана, ведь представители компании в основном делают акцент на экспорт, что создает условия для развития логистической сферы.

В свою очередь, для быстрого запуска завода и оформление всей необходимой документации, большую работу проводят местные исполнительные органы. Аким города Алатау Аркен Утепов подчеркнул, что областной и местный акиматы активно работают над развитием города, и одним из важных направлений является привлечение инвестиций.

Это один из первых инвестиционных проектов нашего города. Для его реализации акиматом области и города, согласно специально разработанной Дорожной карте, проводится



большая работа по подведению инженерной инфраструктуры, – сказал Аркен Утепов.

Также он отметил, что в регионе благодаря высокотехнологичному производству будет развиваться логистика, повысится экспортный потенциал, а также увеличатся налоговые поступления.

В рамках реализации проекта управляющий директор по электрическим сетям области АО АЖК Шафик Балгереев отметил:

Для разработки проектно-сметной документации ЛЭП нами выданы технические условия. Оказана помощь в выносе линии передач с территории застройки. Объект подключим к новой под-

станции, построенной специально для развития города Алатау, – сказал Шафик Балгереев.

Стоит отметить, что проект создаст не только новые рабочие места, увеличит экспорт казахстанской продукции, но и создаст отличные условия и возможности для местных аграриев. Как выяснилось, ежегодно на изготовление готовой продукции необходимо 70 тыс. тонн высококачественного картофеля, который могут выращивать сельхозтоваропроизводители нашего региона. Таким образом, новое предприятие окажет мультипликативный эффект для развития агропромышленного комплекса.

МАЛЫЙ БИЗНЕС

Асель МУКАМБЕВА,
Уйгурский район

Вкусную и сладкую выпечку пекарей и кулинаров кондитерского цеха Камердиновых из села Шонжы любят и ценят многие земляки. Предприятие с 2016 года обеспечивает свежей хлебобулочной и другой вкусной продукцией десятки магазинов и детских садов приграничного региона.

Мастера кондитерского мира



Дочь Дильнара – первая мамина помощница, кондитер по профессии, за это время посетила не один мастер-класс в южной столице. Благодаря ее мастерству и фантазии прилавки наполнились новым ассортиментом с непревзойденным вкусом, который жители района оценили по достоинству. Нежнейший вули пай, аристократичные орео и тирамису, чизкейки, вафельные трубочки, сдобные булочки, рассыпчатые печенки, круассаны – это только часть широкого ассортимента сладостей, выпекаемых каждый день.

К слову, в кондитерском цехе работают все члены семьи Камердиновых. Поэтому их общее «сладкое» дело можно по праву назвать семейным бизнесом. В перспективе, они планируют увеличить объем хлебобулочных и кондитерских изделий и радовать покупателей новой продукцией. А пока ежедневно в две смены пекари и кондитеры отправляют на продажу разные торты, пироги, более 500 ароматных булочек, десятки килограммов печенки нескольких видов, а также успевают выполнить заказные торты на свадьбы, юбилейные торжества, дни рождения и т.д. Одним словом, ни один праздничный стол жителей Уйгурского района не обходится без сладкой радости от Камердиновых.

За несколько лет кулинария бизнес-леди Дильбирим Камердиновой стала одной из лучших в Уйгурском районе. Труд большого дружного коллектива неоднократно отмечался на областных конкурсах «Ақ дастарқан» и «Сауда үздігі», что подчеркивает высокий профессионализм работающих здесь мастеров кулинарного дела.

В первый год деятельности ассортимент выпускаемой продукции был невелик. За день кондитеры выпекали несколько килограммов булочек, печенки, самсы, которые быстро раскупались. Потом появился спрос на торты, пироги, рулеты, кексы и другие разновидности десертов. Клиентам всегда хотелось попробовать что-то новое и особенное. Поэтому кулинары старались находить интересные рецепты, готовить настоящие сладкие сюрпризы, в приготовлении которых использовали только натуральные продукты.

ЛЮДИ ТРУДА

Танзиля МУХТАРОВА,
Карасайский район

Преданный родному делу

Многим жителям Карасайского района Мустафа Мазимов известен как человек, хорошо знающий оросительные системы региона. Так уж сложилось, что сейчас в коллективе государственного коммунального предприятия водного хозяйства «Ушконьирригация» он является старейшим работником, трудовой стаж которого составляет без малого полвека.

Большая часть его жизни связана с Карасайским районом, но родом Мустафа ага из села Чулак соседнего Илийского района. Когда ему было 11 лет, семья переехала в село Шамалган.

Мои родители всю свою жизнь проработали на поле, в овощемолочном совхозе «Чемолганский», – рассказывает Мустафа Кадымович. – И отец Кадым Мусалович, и мама Зура Афлатовна были самыми простыми тружениками. Да и своих пятерых детей – Угрию, Ясину, Балабека, меня и Раю они с детства приучили к труду. А еще очень часто говорили нам о порядочности, о том, что нельзя красть, завидовать. Они также учили почтительно относиться ко всем – и к старику, и ребенку. Свои слова и папа, и мама подтверждали своими поступками. Именно глядя на них, я и выбрал профессию, связанную с сельским хозяйством.

Сначала Мустафа ага окончил среднюю школу имени Фурманова в селе Шамалган. В 1969 году поступил в Алматинский гидромелиоративный техникум. В связи со срочной службой в армии учебу в техникуме закончил лишь в 1975 году – по специальности «Гидромелиоратор». Чуть позже он поступил заочно в Казахский государственный сельскохозяйственный институт и в 1982 году стал дипломированным агрономом. И все эти годы продолжал трудиться, набираться профессионального опыта.

Моем первым рабочим местом стало село Акви Куртинского района, где я начал трудиться техником в районном управлении оросительных систем, – делится наш собеседник. – Начинать трудиться в управлении в 1975 году, а в 1976-м влился в ряды Каскеленского УОС. Так и продолжаю работать в нем и сейчас начальником участка.

Ветеран отмечает, что в настоящее время решается вопрос о переводе ГКП «Ушконьирригация» с хозрасчета на государственный бюджет. И на этот шаг возлагаются большие надежды на улучшение работы в системе оросительных сетей.



Своим наставником я считаю Агдарбека Сабирова, – говорит Мустафа ага. – Именно он помог мне профессионально расти, многому научил. Когда-то он был нашим руководителем, а со временем стал самым настоящим другом, с которым мы дружим семьями. Он очень порядочный и человечный, добрый и тактичный. Мы пришли к нему молодыми специалистами, а он не жалел времени и сил для того, чтобы мы стали настоящими профессионалами своего дела.

Сегодня уже сам Мустафа Мазимов делится опытом жизни с молодыми коллегами, подсказывает, направляет. Он, как грамотный специалист, разбирается не только в системе ирригационных сетей, но и в технике. Поэтому его профессиональные качества ценятся в коллективе на весь золот.

Что же касается семейной жизни героя нашего очерка, то его избранницей стала добрая девушка по имени Азамат, с которой он познакомился на свадьбе у одного из своих родственников. Поженились они в апреле 1974 года. Вместе уже полвека. У семейной пары две дочери Саня и Саида, а также сын Ридван. Радуют супружескую чету семеро внуков. Обе дочери выучились на бухгалтеров, а сын в настоящее время учится в Турции, решив стать логистом. Все они и есть ее самая большая радость.

КАК ЖИВЕШЬ, ГЛУБИНКА?

Самый
фруктовый
сельский округ

Каратурыкский сельский округ в Енбекшиказахском районе знаменит своими яблоневыми садами. Он заслуживает особого внимания как один из экономически развитых регионов, что делает его центром выращивания и экспорта яблок с использованием современных технологий.



В округе в дружбе и согласии проживают свыше 13 тысяч человек - представителей разных этносов.

На сегодняшний день в развитие сельского округа вложено более 1 миллиарда тенге. Скажем, в селах Арна и Лавар полностью решена проблема с уличным освещением и асфальтированием дорог, а в селе Каратурык этот вопрос пока решен на 68%.

Здесь быстрыми темпами развивается малый и средний бизнес. Увеличилось количество предпринимателей, многие из которых взяли безвозвратные гранты и кредиты по программе в поддержку молодежи по 5 миллионов тенге (под 2,5%). Предприниматели способствуют трудоустройству местных жителей, тем самым давая им зарабатывать, не выезжая за пределы села. Это также сказалось на увеличении налоговых поступлений в бюджет. И, если в прошлом году в бюджет было уплачено 48,8 миллионов тенге, то уже в этом году запланировано налоговых поступлений на сумму 59,4 миллионов тенге.

В селе Ащысай в рамках проекта «Комфортная школа» строится многофункциональное общедобразовательное учреждение на 600

мест. Возводится и спортивный комплекс.

В селе активно развивается инфраструктура для удобного проживания и досуга жителей. Сейчас в населенном пункте функционирует торговый центр, в котором есть все необходимое: столовая, аптека, парикмахерская, супермаркет, автозапчасти, сантехника и многое другое.

Отметим, что сейчас главой Каратурыкского сельского округа является Айбек Илебаев, получивший благодарственное письмо от акима Алматинской области и ставший в 2018 году лауреатом молодежной премии «Көшбасшы».

Все просьбы и жалобы жителей стараемся решать быстро и оперативно. Для этого используем свой опыт и реализуем государственные программы, которые помогают достичь поставленных целей», - отметил Айбек Илебаев.

Таким образом, Каратурыкский сельский округ представляет собой яркий пример успешного развития сельской местности.

Пресс-служба
акима
Алматинской области.

АКТУАЛЬНО

Повысить уровень газификации



Фатима ЕРЖАҚОВА,
Талгарский район

По поручению акима Алматинской области Марата Султангазиева в регионе активизировали работу по газификации населенных пунктов. Как считает директор Талгарского газового хозяйства Жетысуского производственного филиала АО «Казтрансгаз Аймак» Болатжан Данаев, обеспечение природным газом жителей района - важнейшее направление в их деятельности.

Группой компании АО «Казтрансгаз» в период с 2019 по 2024 годы, за счет собственных средств была проведена работа по масштабному строительству распределительных сетей в самом Талгаре и прилегающих к нему населенных пунктах на общую сумму более 8 миллиардов тенге. В результате, техническую возможность на подключение голубого топлива в Талгарском районе получили 14 тысяч домов частного сектора.

Жетысуский производственный филиал АО «Казтрансгаз Аймак» занимается реализацией товарного газа потребителям всего региона, в том числе Талгарского района. Основными звеньями в управлении, выполняющими эксплуатационные работы в газовом хозяйстве, являются районные (комплексные) службы, а также структурные подразделения, эксплуатирующие определенные виды газового оборудования. Службы по эксплуатации газового хозяйства оборудован

домов, коммунально-бытовых и других предприятий, выполняют ремонт газопроводов, производят работы по предупреждению и ликвидации аварий, пропагандируют безопасные методы использования газов. В филиале имеются аварийно-диспетчерская служба, служба эксплуатации газопроводов, внутридомового газового оборудования, учета газа, реализации газа, биллинговая компания. Будем говорить, что наша миссия - нести людям тепло и радость. Ведь голубое топливо - это обогреть в домах, экономия и чистая экология.

Стоит отметить, что в конце 2023 года в Талгарском районе построено 120 километров сетей газоснабжения в селах Актаас, Акдала, Жалгамыс и микрорайоне «Акку». К голубому топливу подключили 2500 тысяч абонентов частного сектора. В «УЭИЖХ» Алматинской области выданы технические условия на газификацию еще восьми населенных пунктов - Жаналык, Аркабай, Тонкерис,



Коктал, Кайнар, Даулет, Киши Байсерке, Еламан.

Также Болатжан Данаев отметил, что сегодня в зоне их обслуживания находятся 14 населенных пунктов в Талгарском районе и 2 села в соседнем Енбекшиказахском районе. Кроме того, 8 населенных пунктов, а именно села Достык, Жанаарна, Сактан, Нура, Каратоган, Остемир, Туганбай, Кайрат будут газифицированы поэтапно, за счет собственных средств населения или за счет государственных инвестиций. На сегодняшний день филиал ведет работы по переводу многоэтажных жилых домов на природный газ в городе Талгаре. К газоснабжению уже подключены 3380 квартир.

ЗНАЙ НАШИХ!

Знания без границ



Показательно завершили учебный год выпускники школ города Қонаев - двенадцать ребят выиграли гранты на обучение за границей и более сорока стали обладателями золотой медали «Алтын белгі».

В пресс-службе акимата города Қонаев сообщили, что в этом году городские школы подготовили 443 выпускника, из которых 44 оказались обладателями «Алтын белгі». Среди них 12 выпускников получили право обучаться за рубежом.

В то же время, как отметила руководитель городского отдела образования Каламкас Сарсенбаева, это не окончательный показатель, так как много учащихся еще ждут ответа университетов из-за границы.

Среди выигравших гранты зарубежных вузов есть ребята, кто получил право обучения в двух учебных заведениях. Одна из них выпускница средней школы №3 Никху Бақыт.

С детства она хотела увидеть зарубежные страны. Выиграла грант на специальность «Менеджмент» в университетах Южной Кореи и Турции. Подготовку начала с 9 класса, посещала различные курсы, учителя поддерживала, затем сдала IELTS. Выполнила все необходимые требования университетов, сдала творческий эк-

замен, - рассказывает Акмур.

Девушка отметила, что хочет внести свой собственный вклад в развитие менеджмента в Казахстане.

Также положительный ответ из Турции о получении гранта пришел Анель Аскарровой. Она теперь будет изучать журналистику в университете Анкары.

Моя сестра училась за границей. Это подтолкнуло меня подать документы в учебные заведения Турции. Выбрала эту страну, потому что менталитет у них схож с нашим. Думаю, что быстро привыкну. Я полиглот, свободно владею тремя языками. У выпускников Казахстана много возможностей для обучения за границей. Нельзя упустить шанс. Совершенствование знаний, полученных в школе, и развитие - в наших руках, - считает выпускница школы-гимназии.

Как выяснилось, выпускники города Қонаев также выиграли гранты в вузах Чехии, Малайзии, Греции, России и других стран.

Соб. инф.

БРИФИНГИ



Цифровой двойник

Айнур ТОЛЕУХАЧКЫЗЫ

На площадке Региональной службы коммуникаций прошла встреча журналистов с представителями управлений архитектуры и градостроительства, цифровых технологий, а также департамента полиции. Темой брифинга стала работа ведомств по проекту «Цифровой двойник».

Первым выступил руководитель управления архитектуры и строительства Болат Мусылманбеков. Сейчас мы работаем над внесением в цифровую карту данных об инфраструктуре, чтобы в будущем можно было облегчить работу при строительстве тех или иных объектов, - сказал архитектор.

По его словам согласно Генеральному плану города Қонаев к 2050 году численность населения должна увеличиться до 200 тыс. человек. Поэтому необходимо построить станции, создать инженерно-коммунальные сети для строительства жилых домов.

Следующий спикер, и. о. заместителя начальника департамента полиции Акылбек Төлеуов, рассказал о совместной работе с сотрудниками управления цифровизации.

Проект «Цифровой двойник» открывает возможности оперативно реагировать на проблемные участки, проводить точечные анализы криминальной ситуации, визуализирует общую картину, на основании которой будут скорректированы комплексные силы и средства полиции. Координация нарядов полиции, установка дополнительных камер видеонаблюдения и иные методы профилактики преступности в проблемных зонах, - подчеркнул Акылбек Төлеуов.

Также он добавил, что до конца года будут установлены более 9 тыс. камер видеонаблюдения по всей области. Сейчас же на платформе «Цифровой двойник» проводится работа по внесению более трехсот камер видеонаблюдения в городе Қонаев.

В заключение брифинга о работе управления

цифровизации проинформировал главный специалист отдела телекоммуникаций Жанбота Туран.

Проект «Цифровой двойник Алматинской области» является составной частью концепции «Умный город». Он создан для оптимизации внутренних процессов акимата области и его структурных подразделений, взаимодействия путем создания цифровой копии региона в пространстве с возможностью аналитической визуализации, - отметил главный специалист.

По итогам пяти месяцев этого года из 373 населенных пунктов области 355 обеспечены мобильной связью, из них - 348 имеют доступ к мобильному Интернету, а в 283 - Интернет стандарта 4G.

Также ведутся работы по установлению базовых станций согласно «Дорожной карте 2023-2027 по обеспечению качественным широкополосным Интернетом населенных пунктов Алматинской области». ТОО «КаР-Тел» проводит работы в трех селах: Коскумбес (Балхашский район), Кокпек и Казатком (Енбекшиказахский район). ТОО «Мобайл Телеком-Сервис» устанавливает станции в двух селах - Рахат (Уйгурский район) и Шилибастау (Жамбылский район). И АО «Кселл» также проводит связь в двух селах - Береке (Талгарский район) и Ават (Уйгурский район).

Для развития связи 5G нового поколения АО «Кселл» запустило 10 базовых станций в городе Қонаев и 9 - в населенных пунктах близ Алматы. К концу 2025 года планируется увеличить количество таких базовых станций до 64, - заключил Жанбота Туран.

Важно не допустить,
чем бороться
с последствиями

Тимур ЖОЛДЫБАЙ

На площадке РСК в городе Қонаев журналистам рассказали о готовности оперативных служб ЧС к пожароопасному периоду. В качестве спикера на брифинге выступил подполковник Александр Пархоменко, возглавляющий управление государственного пожарного контроля ДЧС Алматинской области.

Выяснилось, что так называемый пожароопасный период в нашем регионе длится с 20 марта до 1 ноября, то есть с весны до глубокой осени. Только в текущем году противопожарным службам удалось ликвидировать 9 природных пожаров на территории, общей площадью 5653 га. По утверждению спикера общий ущерб по указанным фактам составил свыше 2 млн 220 тыс. тенге. Как правило, их возникновению способствуют сопутствующие погодные условия, а также несоблюдение гражданами в лесных и степных массивах правил пожарной безопасности.

Пожары были зарегистрированы в Куртинском и Баканском лесных хозяйствах, а также на территории Иле-Балхашского резервата и Иле-Алатауского государственного национального природного парка. В то же время отмечаю, что в сравнении с аналогичным периодом прошлого года количество лесных пожаров снизилось в 2,5 раза, как и уменьшилась в три раза площадь возгораний и в 9 раз уменьшилась сумма причиненного государству материального ущерба, - отметил Александр Пархоменко.

Представитель противопожарной службы заверил, что работа по предупреждению природных пожаров проводится на постоянной основе. К масштабным профилактическим мероприятиям по линии пожарной безопасности службы ЧС привлекают полицейских и сотрудников региональных управлений экологии и природных ресурсов, согласно утвержденному ранее совместному плану. Одно из последних профмероприятий с республиканским статусом под кодовым названием «Орман» проведено в начале июля. В рамках мероприятия, мобильными группами в составе сотрудников органов гражданской защиты, местной полицейской службой, инспекции лесного хозяй-



ПАРХОМЕНКО Александр

ства были проведены 119 совместных рейдов и проинструктировано 4860 граждан.

Рейдовые мероприятия проводились на территории лесного фонда. Основная задача таких мероприятий заключается в обеспечении соблюдения правил пожарной безопасности в лесных массивах. В ходе рейдов, инициированных в рамках последнего шестидневного профмероприятия, к административной ответственности привлекли 15 граждан, оштрафованных на общую сумму 784 тыс. 550 тенге, - сообщил спикер.

Отвечая на вопросы журналистов, он проинформировал, что в текущем году при проверке объектов с высоким риском пожароопасности на 411 из них были выявлены серьезные нарушения. Из общего числа повторно были проверены 57 объектов, 24 из которых в итоге подверглись штрафным санкциям в судебном порядке.

В завершении брифинга Александр Пархоменко озвучил основные правила пожарной безопасности, которые жизненно необходимо соблюдать в лесных массивах, а также суммы штрафов при игнорировании требований.

Важно помнить, что игнорирование этих правил влечет за собой административную ответственность и предусматривает штрафы на физических лиц в размере от 10 до 100 месячных расчетных показателей, для должностных лиц, субъектов малого предпринимательства или некоммерческие организации - от 30 до 250 МРП, субъектов среднего предпринимательства в размере - от 50 до 400 месячных расчетных показателей и для субъектов крупного предпринимательства - от 150 до 1500 месячных расчетных показателей, - подытожил Пархоменко.

СЕМИНАРЫ

Уроки «чистого урожая»

Айгүль Т АБСАҒИЛ АРОВА-ЭМ, Енбекшиказахский район

Казахстанские фермеры каждый год сталкиваются с проблемами вредителей и болезней, что негативно сказывается на урожае и его качестве. Для борьбы с ними труженики полей и садов вынуждены применять удобрения и пестициды. Вместе с тем, их неправильное использование и недостаточные знания о почвенных условиях влечет ухудшение здоровья людей и губит окружающую среду.

Сегодня во всем мире говорят о том, насколько вредны применяемые в сельском хозяйстве пестициды и прочие химические препараты. Не остается в стороне и Казахстан. Специалисты ФАО (Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН) совместно с Министерством сельского хозяйства республики выезжают в регионы и обучают аграриев правильно применять современные методы борьбы с вредителями и болезнями.

На минувшей неделе выездные тренинги прошли и в Алматинской области. На агроуроках местные фермеры и садоводы узнали, как можно сократить объем пестицидов и получить «чистый» урожай.

Рабочие группы побывали в селах Шелек и Байсеит Енбекшиказахского района, где провели несколько тренингов, организованных в рамках проекта ФАО, Министерства экологии и природных ресурсов РК и ГЭФ «Управление жизненным циклом пестицидов и утилизация пестицидов, содержащих СО2 в странах Центральной Азии и Турции».

Стоит отметить, что наряду с теоретическим материалом для сельчан провели и практическую демонстрацию. К примеру, специалисты ФАО и Казахского научно-исследовательского института защиты и карантинной растительности имени Ж. Жиенбаева наглядно показали, как можно применять нехимические инструменты для интегрированной борьбы с вредными организмами на яблоне. С передовыми методами садоводства, такими как ловушки, природные вредители, био-пестициды, прогнозирование и другие, участников проекта познакомили в интенсивном саду местного агрария со стажером Ахмета Мухтарова. Кроме того, сельчанам показали, как происходит тройное ополаскивание контейнера для пестицидов при автоматизированном и ручном опрыскивании.

Примечательно, что несмотря на горячую пору и большую занятость, местные аграрии с большим энтузиазмом приняли участие в тренингах и полевых семинарах. Обучение фермеров в регионе продлилось четыре дня, в течение которых эксперты ФАО рассказали об интегрированной защите растений от вредителей (ИПМ). Это инструмент, который позволяет держать под контролем распространение опасных и карантинных вредных организмов, способствовать получению экологически чистой и конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции и сократить расход пестицидов. Методы ИПМ широко используются во многих странах с целью сохранения чистоты почв, защиты биоразнообразия и здоровья населения.

В свою очередь, заведующая отделом карантинной растительности КазНИИ защиты и карантинной растительности им. Ж. Жиенбаева Жанна Исина отметила, что ученые убивая микроорганизмы, находящиеся в самой почве. Процесс самовосстановления не происходит, и почва деградирует. Если сейчас мы не будем проводить профилактические меры по восстановлению плодородности почвы, то уже через несколько десятков лет у нас вообще ничего не сможет расти.

Совместно с экспертами ФАО мы работаем над восстановлением почв. Чтобы повысить качество сельскохозяйственного продукта, отечественные аграрии должны использовать больше биологических, органических удобрений и развивать это направление. Хорошо



это и для их развития. К тому же, использование органических удобрений продлевает срок годности продуктов. А кроме всего прочего, казахстанцы получают экологически чистый продукт.

Мы уже доказали эффективность применения органики на наших демонстрационных площадках в регионах. Сами сельчане отмечают, что почва стала очень качественной, а урожайность повысилась. Многие аграрии уже знают об этом, но все равно этого мало. Именно поэтому мы и проводим выездные тренинги, обращаясь к фермерам, чтобы они меньше использовали селитру и больше пользовались органическими удобрениями. Ключевую роль здесь играет и продовольственная безопасность.

Безусловно, мы продолжим проводить образовательные курсы по использованию органических удобрений – сказала Жанна Исина.

К слову сказать, в прошлом году Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН наглядно продемонстрировала эффективность ИПМ, проведя испытания в яблоневых садах, на томатах и капусте. Несколько таких демонстрационных площадок находятся в Енбекшиказахском районе – это яблоневые сады в селе Байдибек би, крестьянские хозяйства по выращиванию томатов и капусты в селе Ащыбулак. Здесь, несмотря на значительное сокращение использования пестицидов, урожай был получен с более высокими результатами по сравнению с участками, где пестициды применялись по старому методу. И, что самое важное для сельчан, увеличения затрат при этом не потребовалось.

К примеру, если обычная практика требовала до 20 обработок за сезон, то при ИПМ их понадобилось всего 6. Экономическая эффективность составила более 80%. При этом токсикологическая оценка показала отсутствие следов химических препаратов в почве, в плодах, что конечно же, говорит о «чистоте» выращенной продукции.

Мы, действительно, несем потери урожая не только из-за вредителей, но и от действия применяемых нами пестицидов. Не смотря на многолетний опыт, за эти четыре дня я узнал много нового для себя в части использования удобрений. Это страшно, какой вред они наносят людям, окружающей среде. Да что говорить, оказывается мы, работая с ними, можем навредить своему здоровью.

Меня очень заинтересовали передовые методы по борьбе с вредителями с использованием экологически безопасной интегрированной защиты растений, в особенности применительно к садоводству. Обязательно возьму

опасности, оставляя пустые канистры из-под химикатов для хозяйственных нужд.

Действительно, к большому сожалению, в Казахстане до сих пор не существует безопасной системы сбора и переработки таких отходов. Как правило, тара из-под пестицидов оказывается на свалках и сжигается. Остатки пестицидов проливаются и просачиваются в почву и водоемы, загрязняя окружающую среду. Самое страшное, когда фермеры используют тару в быту, особенно в пищевых целях. А ведь это может вызвать отравления и другие серьезные заболевания у людей.

О применении технологии тройной промывки контейнеров, которая обеспечивает их дальнейшее безопасное использование. О разработке и внедрении системы сбора тары из-под пестицидов сельчанам рассказала Национальный Координатор Проекта ФАО Салтанат Башова. Узнали местные фермеры и о более эффективных и безопасных методах опрыскивания.

Особо хочу отметить, что важность обеспечения глобальной продоволь-

ственной безопасности и продвижения устойчивого развития агропромышленного комплекса отмечает и Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. В 2021 году Казахстан присоединился к инициативе ООН (ФАО) по повышению качества управления жизненным циклом пестицидов и ликвидации стойких органических загрязнителей, реализуемой в странах Центральной Азии и Турции.

Мы провели испытания по интегрированной защите растений от вредителей, и получили впечатляющие результаты, которые показали, что на самом деле пестицидов можно использовать в несколько раз меньше, если обработку пестицидами комбинировать с биологическими методами защиты от вредителей. Самым важным является теперь распространение этих результатов, чтобы сельчане понимали не только экологическую безопасность данного метода, но и экономическую эффективность. Именно с этой целью мы и проводим данные тренинги для фермеров и садоводов.

И сегодня наш проект содействует сокращению использования традиционных химических пестицидов, в том числе путем стимулирования сельских жителей к применению альтернативных, менее опасных пестицидов.

Во время выездных обучающих тренингов мы затрагиваем большой спектр проблем, то есть не только доносим до аграриев теоретические и практические знания. Не секрет, что в аграрном секторе занято очень много женщин, поэтому мы стараемся осветить и гендерный аспект, объясняя сельчанкам, что все таки равнять себя с мужчинами на полевых работах им не стоит. Женщина – это, априори, мать, хранительница очага и от ее здоровья зависит будущее семьи, детей и государства в целом.

Между тем, особый интерес вызвал у местных фермеров и рассматриваемый вопрос использования пустой тары из-под пестицидов. Оказалось, многие из них совсем не знают, как правильно ее утилизировать. Сельчане были неприятно удивлены, узнав, что подвергают себя большой

опасности, оставляя пустые канистры из-под химикатов для хозяйственных нужд.

Действительно, к большому сожалению, в Казахстане до сих пор не существует безопасной системы сбора и переработки таких отходов. Как правило, тара из-под пестицидов оказывается на свалках и сжигается. Остатки пестицидов проливаются и просачиваются в почву и водоемы, загрязняя окружающую среду. Самое страшное, когда фермеры используют тару в быту, особенно в пищевых целях. А ведь это может вызвать отравления и другие серьезные заболевания у людей.

О применении технологии тройной промывки контейнеров, которая обеспечивает их дальнейшее безопасное использование. О разработке и внедрении системы сбора тары из-под пестицидов сельчанам рассказала Национальный Координатор Проекта ФАО Салтанат Башова. Узнали местные фермеры и о более эффективных и безопасных методах опрыскивания.

Особо хочу отметить, что важность обеспечения глобальной продоволь-

ственной безопасности и продвижения устойчивого развития агропромышленного комплекса отмечает и Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. В 2021 году Казахстан присоединился к инициативе ООН (ФАО) по повышению качества управления жизненным циклом пестицидов и ликвидации стойких органических загрязнителей, реализуемой в странах Центральной Азии и Турции.

Мы провели испытания по интегрированной защите растений от вредителей, и получили впечатляющие результаты, которые показали, что на самом деле пестицидов можно использовать в несколько раз меньше, если обработку пестицидами комбинировать с биологическими методами защиты от вредителей. Самым важным является теперь распространение этих результатов, чтобы сельчане понимали не только экологическую безопасность данного метода, но и экономическую эффективность. Именно с этой целью мы и проводим данные тренинги для фермеров и садоводов.

И сегодня наш проект содействует сокращению использования традиционных химических пестицидов, в том числе путем стимулирования сельских жителей к применению альтернативных, менее опасных пестицидов.

Во время выездных обучающих тренингов мы затрагиваем большой спектр проблем, то есть не только доносим до аграриев теоретические и практические знания. Не секрет, что в аграрном секторе занято очень много женщин, поэтому мы стараемся осветить и гендерный аспект, объясняя сельчанкам, что все таки равнять себя с мужчинами на полевых работах им не стоит. Женщина – это, априори, мать, хранительница очага и от ее здоровья зависит будущее семьи, детей и государства в целом.

Между тем, особый интерес вызвал у местных фермеров и рассматриваемый вопрос использования пустой тары из-под пестицидов. Оказалось, многие из них совсем не знают, как правильно ее утилизировать. Сельчане были неприятно удивлены, узнав, что подвергают себя большой



А еще хочу поделиться хорошей новостью. В самое ближайшее время мы планируем открыть Школу фермеров в Казахстане и, скорее всего, она будет создана в Алматинской области. ФАО гарантирует местным фермерам техническую и экспертную поддержку по устойчивым и экологически безопасным технологиям в сельском хозяйстве.

На базе созданного учебного центра мы будем проводить тренинги, семинары, Дни поля. Здесь фермеры смогут делиться опытом, применять новые технологии и, тем самым, повышать свой профессиональный уровень. Что за этим последует? Здоровая плодородная земля, стабильный, а главное, «чистый» урожай, и увеличение доходов фермеров будут способствовать сохранению здоровья и улучшению благосостояния жителей сел. В этом мы и видим устойчивость нашего проекта, - подчеркнула Салтанат Башова.

P.S. Подобные обучающие тренинги ФАО намерена провести в пяти регионах Казахстана.

ИНФРАСТРУКТУРА

Жибек ЖЕКСЕМБЕК

Перевозка пассажиров в первую половину года в Алматинской области выросла почти в два раза. Эти результаты свидетельствуют о значительном улучшении транспортной системы региона и повышении ее эффективности.

Доступно и удобно

В начале 2023 года был открыт коммунальный автобусный парк, обеспечивающий 21 населенный пункт общественным транспортом.

Уже в этом году при поддержке акимата выделено 2,5 млрд тенге на субсидирование социально значимых маршрутов. В результате обновился подвижной состав – около 44 единицы, а самое главное, появилось 25 новых маршрутов. Это значительно улучшило транспортное сообщение в регионе и повысило доступность об-

щественного транспорта для местных жителей.

До конца года пассажирское сообщение благодаря пригородному транспорту улучшится для 50 населенных пунктов.

Эти достижения подчеркивают успешность выбранной стратегии развития и значительный вклад местных властей в реализацию намеченных планов. Высокие показатели в транспортной сфере являются результатом значительных инвестиций, эффективного управления и внедрения современных технологий.



МСБ

Когда бизнес - праздник

Күляш ТУРТАЗИЕВА
Илийский район

Пять лет назад многодетная мать Назым Беилдинова не могла и подумать, что откроет собственное дело и превратит любимое хобби в прибыльный бизнес. Сегодня индивидуальный предприниматель из села Байсерке получает постоянные заказы и планирует расширять производство.

Все началось в 2019 году, когда Назым ушла в декретный отпуск по уходу за детьми.

Мы готовились отметить 60-летие мамы и надо было подготовить подарки. Тогда я решила все сделать своими руками, хотя бы начать, попытаться. Приготовила бонбоньерки почти для двухсот человек - гостинцы, шоколадные конфеты, которые дарят гостям в знак благодарности за посещение торжества. Для этого взяла старый домашний принтер, создала дизайн, распечатала, порезала и сделала бонбоньерки. После юбилея начали потихоньку поступать заказы от родственников, знакомых, соседей, - рассказывает предприниматель.

Спрос на подарки увеличился с каждым днем, и женщина приобрела новую мини-типографию: плоттер, термопресс и расходники, принтер А3 формата, ламинатор. Запустила активную рекламу в социальных сетях.

На страничке Instagram села Байсерке давала объявления, рекламу своих услуг, затем стала выкладывать фото самой продукции. Мне начали поступать заказы на футболки, одежду, бокалы, посуду с именными надписями и картинками. Особенно много поздравительных заказов было к 14 февраля и 8 марта. Делала праздничные именные обертки на шоколад, именные штатулки. Затем стали поступать заказы на фотозоны, гелиевые шары. Потом клиенты начали спрашивать полный пакет с фотозонами, шарами, и все это переросло в отличный бизнес, - продолжила она.

Сегодня Назым основательно развивает еще одно направление. Она изготавливает наглядные дидактические материалы для школ и детских садов, которые помогают обогащать знания, развивать познавательные, коммуникативные и творческие способности детей всех возрастных групп.



Родилась и выросла я в селе Байсерке. Вышла замуж за своего одноклассника. Здесь родились наши дети. Сегодня у нас трое и все погодки: старшему – 4,5 года, второму – 3,5 и младшему два года. Хочу продолжить в дальнейшем развивать свой бизнес в родном селе.

Меня во всем поддерживает семья. Помогает моя мама, свпруг, свекровь и свекр, у них сменный график работы. Когда приходится часто выезжать, они присматривают за детьми.

Считаю, что даже в декрете женщины хотят и могут развиваться, быть успешными и независимыми. Сейчас существует немало способов заработка дома. Главное – это удобно. Ты сама выбираешь время, график работы, не нужно ездить в офис, что экономит время. Работая дома, также экономим деньги на няне, детском саду. Словом, можно развивать свои навыки, создавать интересные проекты, заниматься бизнесом и уделять внимание семье, - заключает индивидуальный предприниматель Назым Беилдинова.

